

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

INSERTIUNI
și reclame după învoială

ROMÂNUL

REDACȚIA
Bulevardul
Regele Ferdinand Nr. 50

ADMINISTRAȚIA
Biroul de ziare I. Martin
Str. Horia No 2.

Apare săptămânal sub îngrijirea organizației Tinerimei Național Tărăniste.

Datorii de împlinit.

În România mică corupția își are obârșia sa încă după vremea fanarioților. Cu timpul s'a încuibat și înrădăcinat în măsură, că s'a prefăcut în a doua natură în trupul și sufletul, celor ce au fost chemați, a conduce destinele acestei țări nenorocite, și azi cumpăna, cu care se cântărește individul nu e morală, priceperea și destoinicia lui, ci după feliul, de a ști țese intrigile, de a înprăștia sămânța discordiei, desbinând pe oameni, ca în feliul acesta să-și poată asigura și pe mai departe conducerea prin sistemul lor mișelesc.

Lipsind poporului cultura și experiența necesară nu poate înțelege și pătrunde în adâncul apucăturilor lor seducătoare, de a-i trage în mreaja lor cu scopul, de a icui tot mai mult jugul rșinos pe grumazul lui. Iar de aici nădejdea și curajul lor; de aici credința lor, că vor fi încă mulți ani stăpâni peste această țară nenorocită.

Nemulțumirea poporului e la culme. Rabdă însă și suferă, de și are în mână sa o urmă puternică votul universal.

Știm și cunoștem, că se fură voturile; știm, că se fac cele mai mari nedreptăți și călcări de lege cu ocaziunea alegerilor; știm însă, că și între țărani sunt unii, cari se lasă atrași și mituiți, prin ce încurajază pe cei ce conduc țara prin desfrâu și min-

ciună. În felul acesta însă se îngreunează ne spus de mult lupta, celor ce nuzesc, a delătură sistemul nefericit.

Dorim binele și fericirea țării; o dorim cu sufletul după vremeuri, pe când ținem sus drapelul neamului în fața dușmanului, ce ne amenința cu desnaționalizarea. Dorim fericirea, pentru că acesta a fost gândul nostru de luptă; iar acest gând ni s'a prefăcut în a doua natură. Și fiindcă dorim acest bine, vom sta alături de toți, cei ce urmăresc acest scop. La nici un caz însă nu ne vom apropia de ceice tind la distrugerea și nimicirea țării prin corupție și ilegalitate.

Partidul Național-Tărănesc își are bine determinat programul său și ori cât de spinoasă va fi calea, pe care merge în lucrările sale, nu va deznădăjdui, pentru că scopul, ce-l urmărește, îi dă țaria. Un pămant înțelenit nu se poate îmbunătăți, de cât numai iprin muncă statornică și îndelungată. Ori ce lucrare pripită, e o muncă zadărnică, fără mult folos.

Sistemul actual trebue delăturat din fundament. La această muncă nobilă și cinstită chemăm pe toți, cei ce de fapt își iubesc țara, nu de pe buze, ci din suflet curat.

J. G.

Dela consiliul comunal.

Alegeri. — Incidente. Discuții. — Proiectul tramvaelor comunale.

Consiliul Comunal din Arad, la un interval foarte lung dela alegerea sa, a ținut primă ședință, la data de 7 Februarie în sala de cea mare a primăriei, fiind de față, — aproape toți membrii. — Ședința a fost deschisă în prezența dlui prefect al județului, de către dl Ștefan Anghel noul primar confirmat de curând. — Dsa a ținut o alocuțiune în care a schițat programul său de activitate.

Intrându-se în ordină de zi se procedează la complectarea delegațiunii permanente care prin trecerea dlui Anghel la primărie a fost descomplectată. — Dl Teodor Papp, susține teza partidului național-tărănesc în această chestiune cerând să se respecte acordul electoral intervenit între partide conform căruia locul vacant revine unui membru al partidului național-tărănesc. — Nerespectându-se însă acest angajament se procedează la nuce delegație majoritatea indicând pentru vacanța invitată pe dl Silviu Moldovan, care a și fost ales, iar supleant dl Dr. Aurel Raicu a fost ales în unanimitate.

La discuția asupra membrilor ce urma să fie cooptate, a luat cuvântul și dl Baga János, unul dintre așa ziși șefi ai manciatorimii, care pe un ton insolent și fără consimțământul consiliului, a început cuvântarea sa în limba ungurească. Faptul violând legea care impune în discuție folosirea exclusivă a limbii oficiale, a consternat consiliul cu deosebire fiindcă întreaga atitudine a dlui Baga constituia o provocare și

sfidare a consilierilor români. Oratorul a fost apostrofat și pus la locul său decât de dl Dr. Iulian Borneas a cărei intervenție energetică a solidarizat întreg consiliul, astfel că dl Baga a fost redus la tăcere după cum se cuvenea. S'a procedat la alegeri.

Au fost cooptate ca membre Dnele Elena V. Goldis, Aurora Dr. Mărcuș și Ianca Văsărhegyi.

În consiliu județean au fost delegați Dnii Dr. Emil Veliciu (naț.—țăr.) cu 26 voturi și Dr. Silviu Moldovan (Aver.) cu 21 voturi.

Dl Mureșanu, șeful serviciului tehnic depune raportul său asupra cumpărării imobilului dlui Sipoș Mladen din suburbia Gai. Acest imobil a fost găsit propriu de fosta comisie interimară pentru plasarea acolo a circumscripției polițienești. Împotriva acestei transacțiuni vorbește dl consilier dr. Iulian Borneas, care arată că a făcut investigațiile necesare la fața locului și din cele constatate rezultă că așa cum se găsește astăzi acest imobil nu e potrivit pentru nevoile poliției, și că reclamă anumite reparațiuni și clădirea unei cazarme pentru sergenți. Propune ca să se renunțe la această transacție urmând ca orașul să caute a ridica o clădire pe terenul propriu ce-l are în acel suburbiu, teren care altfel va fi expropriat.

Consiliul în urmă unei discuțiuni la care participă dl Iosif Moldovanu, inspector școlar și dl Dr. Cornel Iancu, aprobă totuși transacțiunea așa cum a fost ea încheiată

de către fosta comisie interimară.

Urmând să se fa în discuție proiectul caietului de sarcini întocmit de către birourile primăriei, privind concesionarea tramvaelor electrice dl dr. Emil Veliciu, cere ca discuția să se amâne pentru o altă dată, deoarece proiectul a fost comunicat târziu dlor consilieri, cari astfel nu sunt în măsură să se pronunțe în deplină cunoștință de cauză.

Dl consilier Dr. Iulian Borneas ridică obiecții asupra faptului că se aduce în discuție această foarte importantă problemă, în chip cu totul unilateral vorbându-se numai de concesionarea acestei întreprinderi. Cere ca această problemă să fie pusă în toată amploarea să lăsând discuția liberă asupra celor două modalități posibile, concesionarea sau luarea în regie proprie, urmând ca asupra acestei alternative să se pronunțe consiliul în toată libertatea. Invită biroul ca să modifice acest punct din ordinea de zi pentru viitor urmând să fie pusă în discuție întreaga problemă a comunicației.

Propunerea aceasta a fost acceptată. Dl Dr. Cornel Iancu cere ca rapoartele și referatele ce se aduc în desbaterea consiliului să fie stilizate într-o limbă demnă și convinsioasă, fără greșeli gramatice și de ortografie.

Dl Dr. Cornel Luțai e de părere ca atât comisia juridică cât și cea financiară să facă un referat asupra chestiunii tramvaiului, ca astfel problema să fie elucidată din toate punctele de vedere.

Ședința consiliului a fost ridicată la ora șapte jumătate urmând ca în cea viitoare să se puie în discuție chestiunea comunicației așa cum a fost cerută de dl consilier Dr. Borneas.

În ce privește proiectul caietului de sarcini, având în vedere că el a fost retras spre a fi rectificat, nu intrăm în analiza lui, și ne rezervăm dreptul a-l supune unei examinări obiective, de îndată ce va fi readus în complectul consiliului.

Deși l'am răsfoit sumă numai am găsit câteva pasagii cari necesită o punere la punct și prevedem că în jurul acestui proiect se vor naște discuții interesante.

NOTE.

DIN LUMEA MARE.

S'a întâmplat ca un proprietar de circ din India, pe nume Sangharin să-și mute circul la Madras. În drum dela Penukonda spre Madras, într-o pădure, a fost atacat de trei criminali, cari ucigându-l și ușurându-l de-a binele de toți banii ce-i găseau a supra-i lau îngropat, cadavrul acolo în pădure. În drum l-a însoțit numai un cimpanzeu, crescut și dresat de el. Animalul, foarte inteligent, în momentul atacului s'a urcat într'un pom și d'acolo a urmărit desfășurarea întregului act criminal. După ce au plecat hoții, fidelul cimpanzeu a fugit până în orașul mai apropiat, și prin fipetele sale a făcut atenți și pe doi polițiști. Văzându-și li-se agăță de haine i-i trăgea după el până la locul sângeros. Cazul deci astfel, s'a descoperit. Cei trei criminali fură prinși și duși în fața judecătorului de instrucție. Maimuța recunoscându-l pe fiorosul bandit care omorise pe Sangharin, se zice, că s'ar fi rupt din mâinile pazitorilor ei și s'a aruncat asupra lui. Numai cu foțra putu fi salvat de moartea sigură.

În motivarea sentinței atitudinea maimuței față de acuzați, fu citată drept indiciu.

Iată un caz comentat viu prin ziarele americane, când o maimuță face pe detectivul săci deh, se 'ntâmplă să fie și invers . . .

Peghepe.

Conferința.

La invitarea Asociației comercianților și industriașilor români din localitate Dl. Alexandru Manole, profesor la Școala comercială, membru al Organizației noastre, a ținut în ziua de 4. Febr., o conferință, în localul Școlii sup. com. pentru băieți, tratând despre: «Mijloacele și măsurile pentru promovarea industriei naționale».

Conferențiarul demonstrând rolul important ce-l are industria în economia națională a popoarelor, arată care a fost evoluția acestei activități din timpurile cele mai vechi până în zilele noastre.

După ce a expus amănunțit modul de dezvoltare, felul de organizare a meseriilor, industriei la domiciliu, industria mică, ajunge la industria mare. Arată însemnătatea industriei moderne în producerea bunurilor, în special în ce privește intensificarea producției.

Făce apoi o paralelă între marea industrie și meserii, arătând avantajele și dezavantajele uneia față de cealaltă, în ce privește cantitatea, calitatea produselor și mai ales raportul social. — Situația clasei meseriașilor devine din zi în zi tot mai critică. Marea ind. tinde să sufocă cu desăvârșire. Ținând seamă de rolul însemnat cel joacă această clasă în producția calitativă, artistică și națională a bunurilor, statul are o datorie imperioasă să o ajute și să o încurajeze. Expune apoi măsurile ce trebuiesc luate pentru reorganizarea meseriilor, atât pe cele de inițiativă particulară, cât și cele ce se impun din partea statului. Astfel între cele de natură particulară amintește următoarele: Asociațiuni de credit și avans, cooperative pentru procurarea în comun a materiilor prime, uneltelor și mașinilor; tovarășii de magazine comune, cooperative de consum, de edificare, înmormântare etc. Din partea statului se pretinde: Reglementarea meseriilor, cerându-se calificare necesară pentru profesarea lor, să se facă o instrucție temeinică atât teoretică cât și practică, să se înlesnească organizarea de expoziții, muzee, etc.

Conferința a fost ascultată cu viu interes, de un număr considerabil de comercianți și meseriași români, dornici să-și completeze cunoștințele profesionale, ascultând graiul dulce românesc, atât de desconsiderat și persecutat în regimul mașter a stăpânilor de ieri.

G.

Incidentul dela Consiliul Comunal

În urma incidentului întâmplat în ședința Consiliul Comunal din Arad din 7 Febr. a. c. și anume, că un consilier a fost împiedecat să rostească vorbirea sa în limba maghiară, întreaga presă maghiară locală a reacționat scriind că minoritarilor maghiari li s'a făcut o mare nedreptate.

Așa fiind vom examina și noi incidentul să vedem de care parte e dreptatea? Art. 398 din legea administrativă spune că „Consiliul superior administrativ va hotărî când este necesar ca pentru înlesnirea raporturilor dintre populație și administrația locală comunală să se folosească și limba minorității”. Din acest text de lege se evidențiază clar că fără hotărîrea consiliului superior administrativ se poate folosi numai limba statului. Relativ la consiliul orașului Arad în aceasta privință nu s'a adus nici o hotărîre de Consiliul superior administrativ, deci aici se poate vorbi numai în limba statului.

În ciuda dispoziției legale însă un membru al Consiliului — fără măcar a cere autorizație dela consiliu și fără a motiva că nu cunoaște limba statului — cu o voce provocatoare a început să vorbească în limba maghiară. Conștiința națională română a reacționat și vorbitorul a fost împiedecat a și continua vorbirea în limba maghiară. Și aceasta de ce s'a întâmplat? Nu din ură sau dușmănie față de minorități sau limba lor. Poporul român e tolerant și foarte răbdător. E născut în convingeri democratice, iubitor de aproapele său și pacinic, — dar e român. Și ca român se bucură de statul său național român și vrea că și acei cari locuiesc pe acest teritoriu să recunoască că se găsesc în stat național român. S'a așteptat deci cel puțin ca primul consilier care a dorit să vorbească în limba maghiară să ceară abateră dela dispozițiile legale, să ceară permisiune dela consiliu a vorbi ungurește și să se bucure de aceasta concesione. Nu putea însă să pretindă un drept pe care nu l'avea.

Presa maghiară deci nu a fost îndreptățită să se plângă de nedreptate iar conțetătenii minoritari pot fi liniștiți, că nu li se va face ilegalitate ci pe bază de echitate vor putea și pe mai departe să colaboreze în frățietate și bună înțelegere cu cetățenii de naționalitate română. (B.)

Un canal infectează un întreg cartier.

In atenția Consiliului Comunal.

Am semnalat la timpul său situația drumurilor și luminatului — cari nemulțumesc populația suburbiilor acestui oraș. De data aceasta relevăm un caz revoltător, ce în adevăr ar putea să pue nițel în mișcare autoritățile noastre chemate să îndrepte lucrurile.

La intrarea în suburbia Gaju, ani și ani de când, se scurge printr'un șanț apă infectă a fabricii Neuman. Cazul a fost adus la cunoștința autorităților pentru a constrânge firma să înlăture acest inconvenient insalubru locuitorilor d'acolo. Cum se știe de toți, firma Neuman la solicitările autorităților a improvizat instalații tehnice a unui conduct suteran, pentru a nu mai veni apa murdară în contact cu aerul, obligându-se să nu mai lase să se scurgă apa prin loc deschis. Însă ce s'a întâmplat? Apa se scurge și astăzi prin șanțul din fața suburbiei, infectând tot împrejurul, datorită faptului că canalul e plin cu mortăciuni, murdării etc.

Ne întrebăm: la ce s'a făcut dar' canalul suteran, și pentru ce nu se poate canaliza toată murdăria fabricii, de ce e mai nevoce de acest șanț deschis?!

Dacă ar fi ca orașul să suporte cheltuielile canalului suteran, am primi cu siguranță răspunsul — poate că l'am și accepta — că bugetul este supraîncărcat sau că se vor lua măsuri... Dar' aci nu e mai vorbă de bugetul orașului ci numai de bugetul firmei Neuman și de a și împune

acestei firme înlăturarea unui rău care periclitează vieții!

E revoltător să vezi cum unii își văd de afaceri și nesocotesc sănătatea celor mulți când ști că au posibilitatea materială de a înlătura inconvenientul. Asta nu e lipsă de umanitate ci reacredință!

Se recomandă Comisiei Sanitare să se deplaseze la fața locului și să se convingă de adevăr. Rugăm să vadă într'o dimineață, cum trecătorii grăbiți la oraș, funcționari, elevi de școală, muncitori cu plămânile bolnave sunt nevoiți să respire microbii infecti ce se evaporază din acest canal deschis. Populația e revoltată din cauza întrelăsării unei datorii din partea autorităților, care impun imperativ înlăturarea unui rău ce cauzează atâtea boli și îndeosebi tuberculoza.

Observăm că în întregul Arad nu s'atâți tuberculoși câți sunt în suburbia Gaju. — Dacă orașul n'a canalizat până acum bălțile din această suburbie, să impună cel puțin, ca aceea cari se produc artificial să fie înlăturate.

Nu e permis să scăpăm din vedere nici faptul că în jurul acestui canal s'au făcut improprietăți cu loc de casă, deci se vor clădi locuințe, ș'atunci, mai e nevoce să subliniem necesitatea urgentelor dispoziții de înlăturarea acestui focar de infecție?

Peleș.

Acuzați-i!

Orice acțiune naște reacțiune, pentru că acțiunea întreprinsă, chiar dacă are, în izvorul ei, cele mai cristaline sentimente față de scopul nobil ce urmărește, are două diferite laturi, după cum este considerată de lumea în care ia ființă. — Unii văd într'însa prăbușirea tuturor relelor și a celor răi ce le pricinuesc și mai zăresc printr'însa apropierea unui viitor purificat. — Alții își văd prăbușirea lor prin acțiunea de îndreptare a stărilor vremii în care ei stăpânesc, și văd întunecându-se încet, dar sigur, soarele de pe bolta cerului zilei în care, încă, ei sunt stăpâni atotputernici peste cei ce așteaptă răsărirea unui nou soare care să-i încălzească, de acum, și pe ei.

Acești din urmă, cari își văd periclitată hegemonia, vor începe reacțiunea. Dacă acte de ilegalitate, nedrepte și lipsite de cinste i-a caracterizat în tot timpul stăpânirii lor, atunci, sigur, împinși de pe scena nefastei lor activități, reacțiunea, întreprinsă de ei, va fi dusă în spre realizare prin aceleași mijloace din trecut. Chiar dacă aparența ni-i înfățișează altfel, mai îndreptați, mai cinstiți, tot aceeași nedreptate o vor întrona-o cu aceeași lipsă de scrupule ca mai înainte.

Munca sacrificială binelui obștească fără așteptarea vreunei recompense, este de cele mai multe ori bârfită, este scontată, de cei mici în suflete și înguști la creier, ca un capital plasat spre fructificare. — De ce oare nu ar exista și oameni cu suflete curate în abisul de păcate în care ne găsim. Oare marile epoce ale națiunilor și omenirii nu au fost rezultatele muncilor și vieților sacrificate de oameni desinteresati? Nu trebuie să se teamă nimene de succese temporale ale celor ce își confundă cele mai mici interese proprii cu acele ale neamului din care fac parte. Ei nu urmăresc glorie trecătoare, căci mulțimea lor în cele mai multe cazuri, este anonimă. Și tocmai aceștia întreprind acțiunea purificatoare.

Cei înlăturați din scaunul de diriguitori interesați și lași, cari se văd acum silți să lupte singuri cu greutatea ce le împănă orice muritor — lipsiți fiind de mijloacele ce le puneau la îndemână situația de mai înainte — vor reacționa pt. reluarea locului pierdut folosindu-se de cele mai josnice arme. Inducerea în eroare a celor exploatați mai înainte, promisiuni cari nu se vor traduce în fapte reale niciodată, defaimarea acelora dela cari se așteptă într'adevăr emanciparea, demagogie ipocrită va caracteriza întreprinderea lor reacționară.

Ei vor încapara, pentru scopurile lor, pe toți aceia cari nu cunosc sentimente de dragoste față de glia stropită cu sângele strămoșilor lor, pe acei cari prin blânzidie vor pătrunde în sufletele celor blânzi și primitori pentruca în urmă să-i tradeze. Se vor îmbrățișa și sărută cu acei cari până ieri erau cei mai implacabili dușmani ai lor și neamului lor, cu acei cari niciodată nu-și deschide-au gura fără să profereze cuvinte de batjocură și injurie la adresa neamului, cari îi adăpostesc și pe care azi îl exploatează după bunul lor plac, erijându-se în chiar conducătorii săi. Vor rația toți sperjuri vindicativi numai și numai să ajungă iarăși la stăpânirea de mai înainte. Și fără să se cugete, vor împinge forțele națiunii într'o luptă prodigioasă, iar sperjuri vor exploata situația slăbindu-le pe acestea și miji mult.

Acuzați-i pe aceștia! Luptați chiar în contra lor, căci ei sunt acei cari provoacă întotdeauna calamitățile. Înlăturați-i pe aceștia și pe aliații lor sperjuri considerați ca instrumente cari, însă, îi au pe ei de arme în lupta lor vindicativă. Acuzați-i, pedepsiți-i pe acei cari fără rușinare acuză pe nedrept autoritățile în fiecare coloană de gazetă, fiecare pagină scrisă, numai pentru a le sfida și defaima.

Atunci însă când unii fără perfidie și insinuație, fără intențiuni subversive exhibază în mod decent criteriile relelor ce ne

bântuie, ale pericolelor ce ne amenință, nu-i înfățișa-ți ca demagogi, ci mai de grabă cercetați — și veți găsi — plausibilitatea spuselor lor, și apoi, dacă sunteți creștini, îndreptați.

J. Transylvanu.

Cronica săptămânei.

Senatul țării românești discutând chestiunea dlui Ștefan Cicio Pop, indicat să ocupe un loc de senator de drept în calitatea sa de fost președinte efectiv al adunării naționale dela Alba-Iulia din 1 Decembrie 1918, pentru a doua oară a găsit de cuviință să și micșoreze prestigiul, refuzând să primească în sânul său pe omul al cărui trecut este o conlînă afirmare a virtuții românești, și care în 1918, a fost neșovăitorul îndrumător și animator al sufletului popular din cetatea lui Mihai Viteazul.

Senatul țării românești, a respins dela sine pe omul care prin faptele sale este de atâteaori mai mult al istoriei decât ori mai insignificanți sunt acei cari nu-l vor.

Senatul țării românești va răspunde în fața viitorului pentru acest gest al său.

Noi, cari ne mândrim al fi avut în mijlocul nostru în cele mai critice vremuri de cumpănă, când s'a împărțit de cele mai primejdioase situații, nemândrim și azi că ne este îndrumător. Și poate am avea cuvânt să fim mândri și pentru faptul că animatorul din 1918, nu are loc în Parlamentul lui Barabaș Bela în 1927.

Liceul catolic de rit latin din localitate, face vaste pregătiri pentru a serba întrunirea foștilor elevi ai liceului de stat de aci. Am fi curioși să știm prin ce împrejurări fostul liceu de stat, a fost expropriat în favorul liceului catolic. Noi știm că liceul de stat moștenit dela regimul trecut este astăzi tot proprietatea statului, și funcționează sub numele lui Moise Nicoară. De unde atunci instituirea liceului catolic înființat de vreo 5—6 ani numai, de a se considera ca succesorul unei instituții de stat, care e și azi în ființă? Nu este aceasta uzurparea unei stări de drept, de ordine publică? Mai mult chiar. Noi socotim că e și o sfidare a instituțiilor de stat. Cu deosebire când printre elevii fostului liceu maghiar, sunt alăția și alăția români, cari nu pot merge la serbarea unui liceu confesional.

Unde mai punem că la aceste serbări vor fi poftite, te pomenești și autoritățile românești.

G. 21956—1926—3.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decisului Judecătorei Mixte Arad No. de mai sus 1 birou de scris, 1 divan cu spate, 1 credință de prânzitor, 6 scaune cu spate, 1 mașină de cusut și alte obiecte pretuite în sumă de Lei 26300 cuprinse în favoarea Văd. lui Dr. Oprean Nestor, reprezentată prin Dr. Iuliu Borneaş adv. din Arad pentru suma de Lei 3550 capital și spesele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Arad, Str. Ioan Rușu Șirianu No. 11 în ziua de 4 Martie 1927 la orele 4 comf. art. de lege I.X. §-ului 107 și 108 din anul 1881 a legii exec.

Această licitație se va ține și în favoarea lui Carol B. Reich și Ioan Fixmer.

Arad, la 7 Februarie 1927.

Indiscutabil
șef portărel.

Informațiuni.

— Dintr'o eroare tehnică am fost nevoiți să omitem o mare parte din materialul destinat numărului din urmă. Ne mai fiind de actualitate nu'l putem da în numărul de față, totuși din cele omise, trebuie să reținem știrea privitoare la întrunirea comitetului soc. „Mormintelor Eroilor” care a avut loc sub președenția P. S. S. Grigorie Comșa Episcopul Aradului și cu participarea dlui prefect al județului, a dlui comandant de divizie general Prodan, a dlui primar Stetan Anghel, referatul fiind întocmit de către secretarul comisiunii Dl căpitan N. Popovici.

S'au luat hotărâri importante vizând strângerea de fonduri pentru a putea îngriji demn pe eroii inumați pe teritoriul județului nostru.

— Nici un fel de petrecere nu se va putea ține în viitor fără autorizația prealabilă a Prefecturii județului Arad, nici pe teritoriul orașului Arad, nici în județ.

— „Reuniunea femeilor române” din Arad, aduce viile mulțumiri tuturor cari au binevoit a da suprasolviri la balul din 29 Jan. Dnii: Dr. Sever Ispravnicu Lei 300, Dr. Teodor Papp 300, Dr. Gheorghe Sârbu 100, Aurel Vătan 200, Burza 300, Dr. Cioroian 200, I. Tatu 40, Tr. Orădean 100, Preot Monția 300, Dr. Val. Muscan 100. A. Muntean 100, Garoi 100, V. Boneu prefect 500, Dr. V. Stoinescu 200, Dr. Hențiu 400, Dr. Tămășdan 100, P. S. S. Dr. Gh. Comșa episcop 500, Dr. St. Angel primar 500, Ing. Trimbiționi 300, Teologii 200, Maior Brătuianu 100, Gh. Secu-liu 100, Dr. C. Jancu 400, N. N. 20, Dr. E. Micloși 300, Dr. T. Burdan 200, Ing. Staițiu 100, Dna Viora dr. Ciordaș Beiuș 100, Dna dr. Virgil Bogdan 500 Lei. Mulțumim dlui Domân pentru covoare și dlui Fettig p. decorarea sălii.

— Personalul tranvaielor comunale aproape 200 persoane, a fost avizat că pe 1 Maiu se consideră licențiat din serviciu, deoarece pe acea dată, trenul ce circulă în oraș urmează să fie destiințat.

— Văduva lui Vilhelm Mandl, fost avocat în localitate a fost asasinată în noaptea din spre 9 Februarie la domiciliul său din Bulevardul Carol. Femeia Albert Julisca din serviciul victimei a fost arestată, mărturisind că este autoarea acestui act monstruos. Se căute complicii, deoarece din cele constatate până acum rezultă neîndoios că asasina care e o fată de 16 ani abia, a avut și ajutor.

— Revista „Banatul”, care apare la Timișoara, cu intențiuni bune întru promovarea culturii românești de-acolo ca și pentru înfrățirea acesteia cu cultura minoritară, va apare de azi înainte sub îngrijirea dlui Aron Cotruș, cunoscutul poet și publicist. Revista aceasta este editată decătore dl Sim Sam Moldovanu, unul dintre oamenii de muncă și gata de orice sacrificiu din care puținii avem.

— Pictorul Al. Rugescu expune la Palatul Cultural până la data de 16 Februarie peste 50 de pânze, dovadind un simț artistic foarte subtil, și indicând un trecut de o reală valoare.

— Am primit la redacție anuarul școlii comerciale superioare de băceți din Arad pea nul școlar 1925—26 întocmit de dl Vasile Suciu directorul școlii.

Am onoare a aduce la cunoștința On. Public, că în Arad, în Str. Unirei 13. am deschis o casă-vipt unde se pot găsi permanent cele mai bune mâncări de casă și la stradă: Prânz 25 lei. Cină 20 lei. — Se primesc abonenți. — Rog sprijinul On. Public. — Văd. lui Ștefan Eberlein.

— Pentru lămurirea chestiunii filtrelor dela Uzina de apă — chestiune în general greșit interpretată — ne ținem de datorință a aduce la cunoștința onoratului public, că filtrele vechi, instalate încă de englezi la înființarea apeductului, nu s'au vândut, pe cum se vorbește, orașului Timișoara, ci se găsește și azi în funcțiune în vechiul lor loc. Cum însă aceste filtre au fost calculate numai pentru o capacitate de filtrare de 1000 m. c. apă la zi, și azi cantitatea de apă exploatată zilnic fiind de cca 6000 m. c., comandarea și montarea nouilor 4 filtre a fost o necesitate inevitabilă și chiar impusa din punct de vedere igienic.

Domnilor, trei feluri de mâncări la amiaz

2 teluri seara abonament 1200 Lei, pentru funcționari 1000 Lei. Rog sprijinul Dv. Maria Ponta Strada Teodoriu 4.

Fără desfacere totală,

cu prețuri foarte reduse se pot obține: ciorapi pentru copii dela 15 lei, ciorapi pentru bărbați dela 22 lei, ciorapi de mătasă dela 95 lei. Sweter, vestoane, Pu'overe, cămăși bărbătești ect.

Ma Ludovic Klein, Strada Metianu No. 11.

Cine vrea să petreacă și să mănânce bine, să viziteze res'aurantul și Cafeneaua „Pipa-Mică” care posedă instalațiuni moderne în Piața Peștelui No. 13. — Abonament pt. prânz și cină 1200 lei lunar, menu prânz și cină lei 30. — Rog concursul On. public.

CINEMATOGRAF.

APOLLO febr. 10—12. Se căsătorește Șef, febr. 13—16. Fetele lui Gyurkovits.

URANIA febr. 11—13. Nunta Ursului, febr. 14—17. Lordul mic.

Caut profesor de limba română, pentru lecțiuni de schimb în limba germană. — Adresa la administratie.

Serviciul Economic al Municipiului Arad. Nr. 27.587—1926.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că doauă licitații rămânând fără rezultat, în ziua de 5 Aprilie 1927 ora 10 a. m. se va ține a treia licitație publică cu oferte închise în conformitate cu prevederile Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice, pentru vinderea următoarelor instalațiuni tehnice rămase disponibile la Uzine de apă:

1. 2 cazane Ditt—Gehre, cu prețul de strigare Lei 440.000.
2. 2 cazane multitubulare, cu prețul de strigare Lei 82.500.
3. 1 mașină cu aburi, cu compresori cu condensafie, cu prețul de strigare 220.000.
4. 2 mașini de aburi, cu compresori fără condensafie, cu prețul de strigare Lei 385.000
5. 2 mașini triplex cu pompe Vorthinger cu prețul de strigare Lei 660.000.
6. 1 motor electric cu pompă centrifugă, cu prețul de strigare Lei 88.000.

Instalațiunile precum și condițiunile de vânzare se pot vedea de către amatori zilnic la Direcțiunea Uzinelor comunale.

Licitafia va avea loc în biroul Serviciului economic al Municipiului Arad (Camera Nr. 104).

Arad, la 8 Februarie 1927.

Serviciul economic.

Prăvălia va fi mutată

la începutul lunei Martie, visavis de Primărie.

Frații Apponyi Din cauza mutării mare
reducere de prețuri.

Atențiune!

Purtarea uniformei elevilor de școală va fi obligatorie dela 1 Aprilie începând. Totfelul de uniforme angajez atât dela particulari cât și din instituții din încredințarea lui Lazar Thatu — croitor de uniforme — pe lângă cele mai ieftine prețuri. In magazinul meu se pot procura șapcile noi a elevilor tuturor școalelor, fabricațiune proprie și diferite stote. — Acord mari reduceri de preț, la toate comenzile, HEINRICH SCHÄFFER, Arad, Bulevardul Regina Maria No. 25.

INDUSTRIAȘII, LUCRĂTORII IN PIELE

in interesul propriu, se aprovizionează cu maserul de piele, pingele și pentru pantofărie la Sebastian Tafrov comerciant de piel in Arad, Bul. Reg. Ferdinand No. 62. (lângă tranvaiul Podgoria) unde se pot obtine mărfuri de prima calitate, pe prețurile cele mai reduse. Serviciu promt. Tăietură cu același preț cu care se vând și bucățile intregi.

„VICTORIA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII, ARAD

Convocare.

Domnii acționari ai Institutului de Credit și Economii „VICTORIA” prin aceasta se invită, conform § ului 27 din statute, la

a XXXIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Arad, la 27 Februarie 1927, la 11 ore înainte de amiază, în localurile Institutului (Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 3).

OBIECTE.

1. Raportul Direcțiunii al Comitetului de Supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra împărțirii venitului curat.
3. Modificarea paragrafelor 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 15, 18, 19, 21, 22, 24, 25, 31—53, 58, 60 și 87, din statute.
4. Fixarea marcelor de prezență.
5. Alegerea a 2 membri în direcțiune.

Domnii acționari cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-ului 22 din statute sunt rugați a-și anunța la Direcțiune dreptul lor de participare la Adunarea Generală și eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu 24 ore înainte de Adunarea Generală.

Arad, la 3 Februarie 1927.

DIRECȚIUNEA.

ACTIVA.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1926.			PAȘIVA.		
Cassa în numerar — — — — —	1087792307			Capital de acții — — — — —		30000000—
Bonuri la bănci — — — — —	761841474			Fond de rezervă general — — —	10000000—	
Monete — — — — —	8696586	1858330367		„ „ „ special — — — — —	605714650	
Escont — — — — —		222178621—		„ „ „ penziune — — — — —	2720350—	1877749650
Hipotecă — — — — —		51064—		Depuneri spre fructificare în livrete	22115322242	
In cont curent — — — — —		13800291786		Depuneri în cont-curent — — —	19830448—	
Diverși debitori și poziții transitoare		16518674		Depozite de cassă — — — — —	389272801	24487639843
Efecte proprii — — — — —		8209635—		Reescont — — — — —	44016700—	
Efectele fondului de penziune — — —		1331444—		Credit de giro la B. N. R. — — —	19685800—	63702500—
Cereale — Mărfuri — — — — —		67901310		Creditorii, diverse conturi creditoare		1882923096
Realități proprii: — — — — —				și poziții transitoare — — —		178588—
Casele din Arad — — — — —	175000—			Dividende neridicate — — — — —		5075889—
Casa secției comerciale — — — — —	400000—			Interese transitoare anticipate — — —		1106482848
Casa fil. din Chișineu — — — — —	20000—			Beneficiu net — — — — —		
„ „ Șiria — — — — —	200000—					
„ „ Ineu — — — — —	30000—					
„ „ Radna — — — — —	115000—					
„ „ Rovine — — — — —	500000—					
„ „ Buteni — — — — —	300000—					
realități de vânzare — — — — —	1563745—	3303745—				
Mobilier — — — — —		1—				
		39250493137				39250493137

Arad, la 31 Decemvrie 1926.

Gheorghe Adam, m. p.
director-general.

Gheorghe Popoviciu, m. p.
director-expert-contabil.

DIRECȚIUNEA.

Roman R. Ciorogariu, m. p.
președinte.

Dr. Aurel Demian, m. p.
vice-președinte.

Dr. Sever Ispravnic, m. p.

Ilie Papp, m. p.

Axente Secula, m. p.

Dr. Stefan C. Pop, m. p.

Dr. Cornel Ardelean, m. p.

Procopiu Givulescu, m. p.

Antoni Micionyi, m. p.

Traian Vașian, m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat CONTUL prezent și lam aflat în consonanță cu registrele institutului.

Aureliu St. Suluțiu, m. p.
președinte.

Dr. Eugen Beles, m. p.

Demetriu Muscan, m. p.

Dr. Aurel Raicu, m. p.

Dr. Ioan Robu, m. p.